

全力打造“心融五育 爱在平职”教育品牌

——平顶山职业技术学院构建“四位一体”学生心理健康工作格局纪实

平顶山职业技术学院根据新时代对人才培养工作的新要求,把学生心理健康教育置于“为谁培养人、培养什么样的人、如何培养人”的整体框架之中,把心理健康教育课程作为公共必修课程,把课程思政纳入育人育心人才培养目标体系。学校以“双高校”建设为契机,强化工作保障,推进教学改革,丰富活动载体,加强防范干预,着力构建健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”的学生心理健康工作格局,形成“12345”心理健康育人体系。10月16日,记者对此进行了采访。

强化“爱在平职”教育品牌,坚持用爱铸魂育人

好的环境才是最好的教育,该校持续打造并唱响“爱在平职”教育品牌。2022年10月,汝州市遭遇疫情突袭,学校为不能回家的583名学生定制加厚棉衣,并送到每位学子手中。11月,学校又购置总重量26吨,共计1265箱的“水果爱心包”,发放给因疫情滞留在校的师生,把“特别的爱献给特别的你”。

“爱在平职”已经成为该校师生的自觉行动。2023年,该校团委开展学雷锋送教下乡“关爱成长在钢城”实践活动;心理协会会员积极参与“99公益募捐”献爱心活动;学校心理健康服务团队走进叶县叶县小学、鲁山县尧山第五小学、湛河区铁炉社区等地开展心理健康服务,把心理关爱由校内扩散到校外。

加强两个团队建设,满足学生多层次心理需求

该校重视教师队伍专业化、职业

化发展,注重加强心理健康教学团队和心理咨询团队队伍建设。目前学校心理健康教育科研团队共有11位教师,其中高级职称2人、中级职称2人、研究生及以上学历8人。近3年来,该校累计获得省级荣誉2项、市级荣誉3项,省级课题2项、市级课题4项,市级以上科研成果奖励5项。

心理咨询师团队建设按照心理健康标准化要求,组建了由4名专职、10名兼职、10名外聘心理专家组成的咨询师团队。其中高级职称11名,注册督导师3名,注册心理师2名,国家二级心理咨询师5名、三级心理咨询师4名、音乐催眠师1名、舞动疗愈师1名。保证学校心理咨询工作专业、规范而又具有特色,满足学生多层次心理需求。

家校医院形成合力,促进学生心理健康成长

发挥家庭教育主阵地作用。家庭是孩子成长的第一课堂,父母是孩子的第一任老师。孩子的心理问题大都可以追溯到孩子的幼年养育环境,为此,学校建立了学校与家庭沟通的联络机制,心理健康教师与辅导员定期或不定期与学生家长联系,引导家长更新观念、学会沟通、学会求助、学会学习。

发挥学校在家校共育中的主导作用。通过智慧平台开设“家校联动”栏目,搜集家长诉求、反馈学生表现,双向沟通,双向学习。在悦心家园公众号上建立家长课堂,针对家长共同诉求,发布心理健康家庭教育科普文章。利用暑假对有心理问题的学生家庭进行走访,深入了解学生家庭成长

环境和产生心理问题的根源。3年来,该校累计走访学生家庭36个。

建立医校合作沟通机制。该校与市第六人民医院合作,为严重心理问题、心理疾病及精神疾病学生及时提供救治,开辟康复疗愈绿色通道。

建立“四级”预警防控机制,不断完善体系建设

该校建立了学校、系部、班级、寝室四级心理健康教育工作网络。心理健康中心具体负责学校心理健康教育的计划与组织、宣传与推广、教学与研究、辅导与咨询、素质拓展、社会服务等工作。

在学校层面,成立了心理健康教育工作领导小组,定期听取心理健康教育工作汇报,研究制定相关政策措施,审批学校心理健康教育工作计划,并列入年度工作要点和目标考核体系。在系部层面,重点对大学新生进行心理普查,建立心理档案。通过开展心理健康主题讲座、美心操表演、心理剧比赛等活动,丰富学生生活,释放心理压力。通过周报表、心理健康月报表及时掌握学生心理问题发展动态,建立危机预警名单,确立“一生一策”心理帮扶机制。在班级层面,把心理委员作为心理防控工作的得力助手,针对社会热点和学生心理需求定期召开主题班会。在公寓层面,奏响“观念提升—机构建设—朋辈辅导”三部曲。在学生生活区建立“朋辈心理辅导站—公寓心理吧”,配置完善的心理设施并建立朋辈辅导工作制度,通过开展“共话爱情一起成长”“如何走出抑郁”等主题活动,发现学生心理问题,建立近距离、快速反应的工作机制。

探索“心融五育”实现路径,构建人才培养目标体系

该校心理健康中心通过实施五育并融融入心理健康教育的各方面各环节。

融德育,心理健康中心教学团队结合学生实践,对《大学生心理健康》教材进行改编,对教学内容、教学方法等进行创新实践,并申报校本课题,把心理健康教育与“如何做人、如何做事、如何与周围和谐相处”等思政理念相结合,落实以德育人;融智育,利用网站、悦心家园公众号等平台大力宣传、普及积极心理知识,增加学生追求幸福的智慧,达到以智慧心;融美育,利用表达性艺术工作坊以及“舞蹈疗法”“绘画疗法”“古琴疗愈”等,达到以美润心;融体育,通过心理趣味运动会、美心操表演等,达到以体强心;融劳育,通过“心灵花园”基地创建和积极行为21天打卡活动,达到以劳健身。2022级美术系学生对校园樱花大道两侧300多米围墙和井盖进行创意彩绘,美化了环境,锤炼了技能,愉悦了心灵。

学校把心理健康教育工作专项经费列入一级预算,并逐年增加生均经费预算额度。目前,中心场所面积达200平方米,设有预约接待室、心理测量室、沙盘室、团体辅导室、音乐放松室、宣泄室、心灵驿站等,并配有相应的设施设备,能够满足全校师生的心理健康需求。

平顶山职业技术学院党委书记丁永强表示,学校充分发挥专职辅导员、专业医生、心理委员和信息联络员的关键作用,注重培养学生自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态,着力打造高素质、专业化的教学团队和心理咨询团队,完善“四级”预警防控体系,形成家校医“三方”合力育人格局,全力打造“心融五育 爱在平职”教育品牌。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 张童)

全市“四史”教育宣讲活动 走进市四十一中

本报讯(记者邢晓蕊)10月12日下午,市委党校科文教研室教师温佩琳走进市四十一中开展“四史”教育宣讲,受到师生欢迎。

市“四史”宣讲活动由市委宣传部、市教育体育局主办,目前“四史”教育在学校、社区、企业等全面铺开。当天,温佩琳以《新中国的发展历程及宝贵启示》为主题,带领与会师生一起学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史等。

“宣讲老师通过讲解和播放视频等方式,带领我们领略新中国从站起来到富起来、强起来的辉煌成就,我感到现在的幸福生活来之不易,我们青少年一定要珍惜当下,好好学习,长大后为国家富强、民族复兴贡献力量!”该校七(1)班学生姜继元在认真聆听的同时,记了满满三页笔记,直言“收获满满”。七(1)班女生张龙玉也深有感触地说:“建党百年以来,我们国家发生了翻天覆地的变化。作为新时代中学生,我们要沿着革命前辈的足迹,担起时代使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!”

市四十一中校长杨海兵表示,此次“四史”宣讲活动,将进一步引导学生知史爱党、知史爱国,自觉“传承红色基因,赓续红色血脉”,扣好人生的“扣子”。“新时代新征程,欣逢盛世,当不负盛世。作为教育工作者,我们要为实现中国式教育现代化贡献力量,以实干笃定前行,以奋斗开启未来,努力办好人民满意的教育。”杨海兵满怀激情地说。

红领中心向党 争做新时代接班人

2023年少先队分批入队仪式 示范性活动在开源路小学举行

本报讯(记者邢晓蕊)10月13日上午,“红领中心向党 争做新时代接班人”平顶山市2023年少先队分批入队仪式示范性活动在湛河区开源路小学举行,180名新队员光荣加入中国少年先锋队。

本次活动由共青团市委、市少工委主办,共青团湛河区委、湛河区教体局、开源路小学协办。当天上午,伴随着激昂的乐曲,少先队员们高举队旗迈入会场,入队仪式正式拉开帷幕。老队员现场为少先队员佩戴红领巾,新队员

高高举起右拳,在学校少先队大队委大队长汪奕璇的带领下庄严宣誓,立志要好好学习,为共产主义事业贡献力量。

共青团市委书记岐亚光寄语少先队员,要牢记习近平总书记的嘱托,铭记党的关怀,从小听党话、跟党走,争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童,将来当好强国建设、民族复兴伟业的接班人和主力军。

少先队员们还表演了朗诵、舞蹈、合唱、武术等节目,展现了少先队员昂扬向上、朝气蓬勃的精神风貌。

300多名钓友湛河竞技

我市全民健身系列活动启动

本报讯(记者田秀忠)为丰富群众体育文化生活,更好满足多样化健身需求,10月14日,2023年平顶山市全民健身系列活动钓鱼比赛在卫东区举行。

上午9时,来自全市的300多名钓鱼爱好者沿湛河两岸有序落位。随着裁判员发令枪响,参赛选手们百竿齐放,以钓会友,尽享垂钓之乐。在比赛现场,有功力老道的垂钓高手,经验丰富,动作娴熟,尽显垂钓风采;有初涉钓坛的新秀选手,兴趣浓厚,不甘示弱,不时有所斩获。此次比赛由市教育局、卫东区、区政府主办,市体育村、卫东区教育体育局承办,市钓鱼运动协会、市兴城

湛河区设施管理服务有限公司协办。

据市教育体育局局长孙洪涛介绍,近年来,在市委、市政府的正确领导下,市教体局充分发挥“体育+”辐射效应,以持续开展的全民健身赛事活动为媒,奋力开拓消费新场景、旅游新业态、产业新模式,把全民健身热情与城市活力相融合,为“壮大新动能、奋进百强市”注入了澎湃体育动力。

市教体局以“全民健身 体育鹰城”为主题,举办2023年平顶山市全民健身系列活动,目前已进行了钓鱼、游泳和健康跑比赛,本周末将举行羽毛球比赛,下周末将举行射击比赛。

市运会社会组轮滑比赛举行

高曼萱马启曜刘蒙蒙等分获各组别一等奖

本报讯(记者田秀忠)10月15日,市第十一届运动会暨第六届全民健身大会社会组轮滑比赛在市体育村举行。本次比赛也是本届市运会社会组比赛的收官之战。

根据轮滑比赛规程,本次比赛项目为速度轮滑500米赛,根据年龄分为10个组别,共有来自全市的201名运动员报名参赛。赛场上,参赛选手全力飞驰、你追我赶,矫健的身姿、娴熟的技术、灵巧的动作,展现了高超的轮滑技巧,充分演绎了一场速度与技巧的比拼,彰显了轮滑的独特魅力和运动员顽强拼搏、奋勇争先的精神风貌。

经过激烈角逐,高曼萱、马启曜、刘蒙蒙等运动员分别获得各组别一等奖。赛后,唐英铭、陈晨、吕若溪等运动员获得体育道德风尚奖,卫东区代表队、湛河区代表队、中国平煤神马集团代表队、舞钢市代表队获得体育道德风尚奖。

据市教体局群体科科长刘翌秋介绍,轮滑运动不仅可以促进身体肌肉的协调性,使平衡感更强,更加有专注力,习练轮滑的过程中,还可以在跌倒与站起来之间培养对失败的抗压能力。

湛河区送培团队助力乡村教师成长

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)10月10日,“国培计划(2023)”湛河区送教下乡精准培训项目送培团队16人先后到曹镇学区、宋寨学区、李三庄学区等8个农村学区,开展第二阶段小学语文问题诊断活动。

湛河区教师培训中心精选师资、按需送培,短短两天时间,学科专家分组聆听了100名新教师的课,感受最真实的课堂教学展示。在问题诊断活动中,专家组成员在课间随机抽取学生和同

科老师,结合问卷进行调查访谈,让教师先自我诊断,既肯定了教师授课过程中的亮点和创新,又逐一对照存在的问题、困惑和教师培训现状进行了详细的点评、诊断和指导。大家各抒己见,共同研讨,学习气氛浓厚。

此外,湛河区教师培训中心还将组织学科专家在线上工作坊对学员进行分组研讨,并针对学员目前教学中暴露出来的缺点和不足,形成问题诊断报告,精准施策,有的放矢做好示范教学阶段准备工作。

平顶山工业职业技术学院 煤矿开采技术员 职业标准获国际认证

本报讯(记者邢晓蕊)近日,由平顶山工业职业技术学院牵头研制开发的坦桑尼亚煤矿开采技术员NTA5级国家职业标准以及配套专业教学标准顺利通过坦桑尼亚国家职业教育委员会审核,获得该国教育部官方认证,正式纳入坦桑尼亚职业教育体系并推广应用。

据介绍,该职业标准项目于2022年10月正式启动,经历了项目申报、专家评审和在线答辩等一系列审批环节。平职学院高度重视此项工作,成立了项目建设工作组,负责职业标准的开发和制定。工作组在制定过程中充分了解坦桑尼亚煤矿行业的现状和职业需求,深入调研了多家煤矿企业,与坦桑尼亚和国内专家进行多轮次的在线沟通和讨论。NTA5级国家职业标准详细规定了煤矿工作的职责,明确了工作流程和方法以及从业人员应具备的理论和技能。

职业标准输出是该校笃定煤炭办学特色、坚持走国际化办学之路的有机组成部分,未来将与中外合作办学项目实施、海外分校建设、涉外培训开展、国际技能大赛举办和国际人文交流项目一起,形成以“走出去”和“引进来”为主线,以多层次、多类型项目为依托的国际化办学格局,服务“一带一路”,为职业教育走出去作出应有贡献。

舞钢市第三幼儿园 保育老师基本功“比武”

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员孙迎芳)10月12日上午,舞钢市第三幼儿园举行保育老师基本功比赛。

本次比赛分理论知识和实际操作两项进行。理论知识比赛内容涉及保育理论、健康护理等知识,老师们认真作答,彰显了扎实的理论基础和良好的个人专业素养。实际操作比赛进行了桌面消毒和叠被子比赛,展现了保育老师娴熟的工作技能。

该园有关负责人说,本次保育基本功比赛彰显了平凡保育岗位中的不凡之处,保育老师熟于心、落于行的规范操作是为幼儿提供健康成长环境的有效保障,也将进一步促进幼儿园保教质量提升。



小记者在VR眼镜中感受煤矿开采场景

探秘煤的前世今生 感受智慧矿山魅力

10月15日上午,平顶山日报社小记者团近40名小记者前往平顶山工业职业技术学院煤炭教育科技馆参观,戴上VR眼镜,探秘煤的前世今生;走进地下实景模拟矿井,近距离了解煤炭科技发展,感受智慧矿山魅力。

本报记者 邢晓蕊 摄影报道

▽观看智慧矿山沙盘



△戴上VR眼镜,走进模拟矿井,感受煤矿工人真实的井下采煤流程及场景

▽通过科技馆内大屏幕,了解煤的前世今生

